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постановка проблеми. формування незалежних національних бан-
ківських систем – невід’ємна умова трансформування перехідних економік, 
функціонування ринкової інфраструктури. воно покликане забезпечувати 
захист національного ринку від руйнівного впливу економічних коливань 
на світових товарних і грошових ринках, а також політичної дестабілізації як 
усередині країн, так і поза їхніми межами. 

Значний внесок у розробку питань теорії і практики функціону-
вання банківських систем, проблем їх розвитку зробили зарубіжні вче-
ні: Дж.  м.  кейнс, Дж. кларк, ф. мишкін, П. роуз, Дж. сінкі, й. Шумпетер, 
м. фрідмен. Дослідженню цієї проблематики приділяли увагу російські вчені 
л. Н. красавіна, о. І. лаврушин, т. в. Нікітіна, г. с. Панова, г. а. Папірян, 
Є.  в.  рибін, І. Н. Юдіна та ін. Проблеми становлення банківських систем і 
їх розвитку в сучасних умовах є предметом дослідження вітчизняних уче-
них – в. Д. базилевича, о. І. барановського, З. м. васильченко, о. Д. вовчак, 
о. в. Дзюблюка, І. І. Д’яконової, а. с. гальчинського, в. м. гейця, І. б. Івасіва, 
с. м. лобозинської, І. о. лютого, в. І. міщенко, а. м. мороза, с. в. Наумен-
кової, П. о. Никифорова, Ю. м. Пахомова, с. к. реверчука, т. с. смовженко, 
ф. І. Шпига та ін.

віддаючи належне науковим розробкам вітчизняних і зарубіжних 
учених, сьогодні ще недостатньо розробленими в теоретико-метологічному 
аспекті залишаються питання щодо особливостей формування банківських 
систем, наукових підходів до їх типологізації і класифікації, а також дослі-
дження сучасних тенденцій розвитку національних банківських систем з 
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урахуванням процесів фінансової глобалізації та експансії іноземного банків-
ського капіталу.

мета статті – дослідження сучасних наукових підходів до типологіза-
ції і класифікації банківських систем з погляду виявлення їхніх потенційних 
можливостей для забезпечення економічного зростання та особливостей і 
тенденцій розвитку банківської системи України.

У сучасній економічній літературі є два підходи до визначення сутності 
банківської системи: звужений і розширений.

За першим підходом банківська система – це сукупність усіх банків 
країни (у т. ч. центральний банк), у результаті взаємодії яких реалізується 
емісійний механізм і відбувається трансформація грошових ресурсів у масш-
табах усієї країни. цей підхід поділяють о. в. Дзюблюк, с. м. лобозинська, 
т. с. смовженко та ін.

За другим підходом банківська система – це сукупність банків, банків-
ського ринку, банківської інфраструктури, які взаємодіють між собою в бан-
ківському інституційному середовищі. цей підхід розвивають о. І. лаврушин, 
с. к. реверчук та ін.

Не вдаючись у детальний аналіз дефініцій банківської системи, пере-
йдімо до питання її типології і класифікації з погляду на виявлення потен-
ційних можливостей для забезпечення економічного зростання і досягнення 
національного добробуту.

с. м. лобозинська стверджує, що банківську систему доцільно класи-
фікувати за різними ознаками: тип економічних відносин, масштаби філійної 
мережі, склад структурування елементів, ступеня інтеграції у світовий фінан-
совий простір [1, с. 120].

У літературі за формою структурної побудови вирізняють зазвичай 
 однорівневі і дворівневі банківські системи. 

однорівнева система – це така система, де всі їх функції покладаються 
на один рівень: до капіталізму – банківською спільнотою, у командно-адміні-
стративній економіці – цб. так, Держбанк срср (4,5 тис. контор, управлінь і 
відділень) був наділений усіма функціями банківської системи: це державний, 
емісійний, кредитний, розрахунковий і касовий центр країни. 

Дворівнева система розглядає таку структуру, за якої на кожному рівні 
центральний банк, а на другому – комерційні банки.

водночас деякі автори пишуть про три-, чотири- і навіть п’ятирівневі 
банківські системи, що є, як вдало визначив а. г. куликов, ознакою «колорит-
ного вільнодумства» [2, с. 177].

До речі, в Україні в. лагутін 2001 року обґрунтував ідею про необхід-
ність створення третього рівня національної банківської системи [3, с. 38]. 
На нашу думку, помилка або недолік подібних підходів у тому, що, по-перше, 
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змішують рівні банківської системи з її ланками; по-друге, рівні банківської 
системи визначаються не галузевою належністю, не специфікою виробництва 
банківських продуктів, не формою власності, не потужністю банків, а функці-
ональним їх призначенням, підпорядкованістю всіх банків одному. 

Дворівнева банківська система забезпечує її стабільність і ефектив-
ність розвитку ринкової економіки.

водночас, як правильно зазначає с. м. лобозинська, «зважаючи на су-
часні тенденції розвитку банківництва, дворівневу банківську систему можна 
поділити на такі підтипи: банківська система з цб; банківська система з феде-
ральним резервом; банківська система з Європейською системою централь-
них банків» [1, с. 119–120].

автори підручника «Національні банківські системи» за ред. в. І. рибі-
на розглядають банківську систему у вузькому і широкому сенсі [4, с. 18–20]. 

банківська система у вузькому сенсі – це сукупність елементів самої 
банківської системи, які відображено в табл. 1.

таблиця 1
елементи банківської системи у вузькому значенні [4, с. 17]

рівень аналізу елементи банківської системи
макрорівень центральний банк країни

орган банківського нагляду
Інші органи банківської системи, 
які діють на макрорівні

мікрорівень банки
Небанківські кредитні організації

Призначення вузького рівня підходу до поняття «банківська система» 
полягає в тому, щоб методологічно правильно побудувати структурну модель 
банківської системи відповідно до стратегічних цілей розвитку країни, ієрар-
хію конкретних елементів в інституційному аспекті [4, с. 18].

банківська система в широкому смислі являє собою складну органічну 
систему, яка [4, с. 38]:

1) складається із сукупності елементів з урахуванням їхньої достатності; 
2) є цілісною, що саморозвивається;
3) у своєму розвитку проходить послідовні етапи ускладнення і дифе-

ренціації в певний історичний період;
4) тісно взаємодіє із зовнішнім середовищем як єдине ціле;
5) виступає як підсистема фінансової або економічної системи країни.
Широкий підхід до поняття «банківська система» характеризує її за 

низкою якісних і кількісних критеріїв.
в. І. рибін, Є. в. Павлова і к. Н. темникова пропонують оригінальну 

типологізацію і класифікацію банківських систем (табл. 2).
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таблиця 2
Типологізація і класифікація банківських систем

ознаки Типи 
банківських систем

класи 
банківських систем

відповідність  
типу економіки

ринкова
Перехідна
розподільна

-

відповідність конкурентному середовищу - -
відповідність територіальному поділу - субнаціональна

Національна
Наднаціональна
світова

ринкова банківська система – це така система, яку характеризують 
конкуренція і регулювання. Перехідна – це система, яка включає риси як рин-
кової, так і розподільної банківських систем. розподільна – це система, в якій 
відсутні ринкові елементи, але має місце сувора регламентація і централізація 
з єдиного центру. 

Національна банківська система – це поняття, яке розглядає міжнарод-
ні аспекти взаємодії і банківських систем різних країн і виділяє економічні, 
інституційні, культурні, національно-історичні особливості їхнього розвит-
ку, обґрунтовує відособленість банківської системи у світовому банківському 
співтоваристві. 

субнаціональна банківська система – це система, яка діє на рівні тери-
торіально-адміністративної одиниці і взаємодіє з іншими субнаціональними 
банківськими системами цієї країни і які в цілому утворюють національну 
банківську систему.

Наднаціональна банківська система – це система банківських систем, 
взаємодія яких є інституційною, закріпленою в законі і визнаною в міжнарод-
ному банківському співтоваристві.

світова банківська система – це глобальна банківська система, тобто 
сукупність елементів банківської системи, яка діє у світі в певний період часу.

На сучасному етапі розвитку економік розгортання процесів глобаліза-
ції торкнулося не тільки економічних аспектів, а й банківських систем, які ба-
гато в чому визначають напрями економічного розвитку всіх країн світу. від-
повідні тенденції в міжнародній економіці створюють умови для докорінних 
змін у банківських системах, виникнення нових форм інтеграційних зв’язків, 
появи могутніх міжнародних банківських установ, здатних контролювати ве-
личезні потоки грошових ресурсів і визначати напрями розвитку цілих країн.

Інтеграція (тісна взаємодія) банківських систем різних країн перед-
бачає поступову ліквідацію бар’єрів для входження в національні банківські 
системи іноземних банківських установ, лібералізацію руху капіталу, тісну 
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взаємодію національних банківських систем як на рівні окремих комерційних 
банків, так і на рівні органів банківського регулювання та нагляду.

При визначенні напрямів взаємодії банківських систем Європейським 
центральним банком було визначено внутрішню і зовнішню інтернаціоналіза-
цію банківської системи. внутрішня визначається кількістю підрозділів, від-
критих іноземними банківськими установами в даній країні, а також сумою 
активів цих установ, віднесеною до спільних активів консолідованого банків-
ського балансу. Зовнішній прояв інтернаціоналізації характеризує активність 
вітчизняних банків за кордоном і визначається кількістю відділів і філій, від-
критих вітчизняними банками в інших державах і, відповідно, сумою активів, 
віднесеною до спільних активів консолідованого банківського балансу, тобто 
це процеси виходу комерційних банків поза рамки вітчизняного ринку і вхо-
дження закордонних інвесторів до вітчизняних банківських систем [5, с. 146]. 

При цьому основною причиною, що зумовлюють експансію іноземного 
банківського капіталу на нові ринки, є, зазвичай, неможливість розширення 
діяльності на національних ринках, зокрема через досягнення максимуму 
частки банківського сектору своєї країни, дозволеної антимонопольним зако-
нодавством (це стосується країн бенілюксу, великобританії, Ірландії, Швеції), 
або унаслідок розвитку інших різноманітних способів залучення коштів по-
зичальниками поза банками, особливо через ринок цінних паперів [6, с. 26].

основними ж наслідками впливу фінансової глобалізації на функці-
онування та розвиток банківських систем учені вважають насамперед кон-
центрацію банківського капіталу, транскордонні процеси злиття і поглинан-
ня, що призводять до виникнення невеликої кількості глобальних банків, які 
здатні контролювати значні обсяги фінансових ресурсів і впливати на функ-
ціонування національних банківських систем [7, c. 80]. Загрозами при цьому є 
втрата контролю над фінансовими процесами на рівні урядів окремих держав 
та одночасне підвищення ролі міжнародних фінансових установ, що займа-
ються наглядом і регулюванням фінансових відносин.

особливістю функціонування банківської системи України в умо-
вах глобалізації фінансової системи на сучасному етапі є також зростаюча 
експансія іноземних банків до банківської системи України. так, упродовж 
2005–2012 рр. кількість банків з іноземним капіталом збільшилася більше ніж 
удвічі. За офіційними даними НбУ, станом на 01.01.2013 р. кількість діючих 
банків в Україні становила 176 [у тому числі 1 санаційний банк – Пат «родо-
від банк»]. Іноземний капітал мають 53 українських банки, у тому числі 22 
із них володіють 100% такого капіталу. З початку 2012 року із реєстру було 
виключено 26 банків, у тому числі і два банки, в яких тоді розпочався про-
цес ліквідації (Пат «базис» і Пат «ерДе банк»). У той же час Національним 
банком України були зареєстровані чотири нові банки: Пат «меліор банк», 
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Пат «банк “софійський”», Пат «кб “фінансовий партнер”» і Пат «альпарі 
банк» [8; 9].

останнім часом відбулося поліпшення показників діяльності банків, 
однак нестабільна економічна і політична ситуація у країні не дозволила кар-
динально підвищити ефективність банківської системи, про що свідчать дані 
табл. 3, і не зупинила вихід іноземних інвесторів з українського банківського 
ринку.

таблиця 3
основні показники діяльності банків україни за 2004–2012 рр.,  

млрд грн (станом на початок року) [9]

показники 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
кількість банків, од., з них: 160 165 170 175 184 182 176 176

з іноземним капіталом 19 23 35 47 53 51 55 53
у т. ч. зі 100% іноземним капіталом 7 9 13 17 17 18 20 22

Частка іноземного капіталу 
у статутному капіталі банків, % 9,6 19,5 27,6 35,0 36,7 35,8 40,6 41,9

Чисті активи банків 134 214 340 599 926 880 942 1054
кредитний портфель 97 156 268 485 792 747 755 813
власний капітал 18 26 43 70 119 115 137 155
Зобов’язання 116 188 298 530 807 765 804 899
регулятивний капітал 18 26 42 72 123 136 161 178
результат діяльності 1,3 2,2 4,1 6,6 7,3 -39 -13 -7,7

Падіння макроекономічних показників в Україні й у світі, погіршення 
прогнозів і зниження інвестиційної привабливості вітчизняного банківсько-
го ринку вплинули на вихід з українського ринку насамперед західноєвропей-
ських фінансових груп, що використовували материнські кредитні ресурси. 
ті банки, що залишилися, суттєво знизили рівень фінансової підтримки своїх 
дочірних структур в Україні. водночас відчутного зниження частки іноземних 
банків у статутному капіталі банків не спостерігалося, їхня частка за 2012 рік 
знизилася на 2,4 п. п. і досягла 39,5% станом на 01.01.2013 р. [9]. Пояснюється 
це тим, що більшість проданих активів банків викупили вітчизняні інвестори 
через компанії, що зареєстровані на кіпрі.

сучасний стан національної банківської системи в посткризовий пері-
од можна оцінити як досягнення нею хиткої рівноваги за всіма базовими по-
казниками, оскільки системну кризу платоспроможності банків не подолано, 
а лише відтерміновано за рахунок пролонгації рефінансування та стагнації 
попиту на кредит через падіння кредитоспроможності позичальників.

базельський комітет із банківського нагляду сьогодні запроваджує сис-
тему стандартів банківського регулювання «базель ІІІ», які мають стати орі-
єнтиром як для розвитку банківської системи України, так і для регулятивної 
політики Національного банку України.
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Висновок. сьогодні розвиток банківської системи України уповіль-
нюють: по-перше, недостатній рівень капіталізації банків, що гальмує процес 
розширення обсягів операцій у реальному секторі економіки, і, як наслідок, 
істотне відставання темпів приросту капіталу банків від приросту їхніх ак-
тивів; по-друге, наявні проблемні аспекти оптимізації банківської системи, 
тобто потреба злиття і приєднання неконкурентоспроможних банків, що за-
лишилися на банківському ринку з метою зменшення структурних диспро-
порцій у розвитку банківської системи України; по-третє, розвиток процесу 
денаціоналізації вітчизняної банківської системи, а саме стрімке збільшення 
присутності іноземного капіталу в банківській системі України. 

Унаслідок виходу європейських інвесторів з українського ринку і при-
дбання активів вітчизняними інвесторами може відбутися хвиля злиттів і по-
глинань, що призведе до укрупнення банківської системи.

Загалом розв’язання окреслених проблем сприятиме ефективному роз-
виткові банківської системи і національної економіки загалом.
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ЗАРУБіжНИй ДОсВіД РОЗВИтКУ сПіВПРАЦі БАНКіВ 
і стРАХОВИХ КОмПАНій

Розглянуто форми взаємодії банків і страхових компаній у світі, уза-
гальнено чинники і переваги співпраці банків і страхових компаній, проаналі-
зовано результати об’єднання банківського і страхового капіталів в Європі 
та США.

ключові слова: банки, страхові компанії, «банкострахування», стра-
тегічний альянс, фінансовий супермаркет.

постановка проблеми. світова фінансова практика свідчить про те, 
що поєднання страхової і банківської діяльності в одній організації забезпе-
чує явні вигоди управління капіталом, залученими ресурсами, клієнтською 
базою. цю ідею вперше обґрунтував фрідріх райффайзен в останній чвер-
ті ХІХ століття, яка стала базою для створення сучасних форм банківсько-
го страхування та розвитку процесів злиття і поглинання в банківському та 
страховому секторах економіки, відомих у світі як «bancassurance» [1].
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